

暴雨袭城，种植户抢收忙

桃园积水、大棚进水、蔬菜被淹……持续雨水让正处于摘桃、卖桃旺季的阳山桃农愁眉不展，种植户们纷纷抢时间排涝，组织人手抢收。

桃园积水 蜜桃减产

早上七点，在惠山区阳山镇桃源村一片桃园里，桃农王师傅穿着雨披，正想办法把积存在桃园里的雨水排出去。记者连续走访周边几个村子，发现大多数桃农在忙于处理桃园积水。

“桃树根系最怕积水”，阳山水蜜桃种植高级农艺师赵逸人告诉记者，客观讲，这次雨水对桃农影响挺大。大量的积水留在桃园，桃树根系无法正常呼吸，桃树的营养不能正常运转，反馈在挂在枝头的桃子上，就会出现桃子掉落现象。

桃农张师傅称，太阳不出来，光合作用无法充分完成，果子的糖分也跟不上。有的顾客反映桃子“不甜”就是这个原因。

赵逸人告诉记者，阳山相关职能部门、桃农协会已指导桃农通过排



水开沟，降低水位等“物理”方式解决桃园积水情况。这段时间内，梅雨季节雨水高于往年，有的桃农家果子掉落五成以上。现在看来，今年水蜜桃

在产量上要低于往年同期。

随后记者赶往阳山镇桃农协会，协会负责人金维新与保险公司人员已前往受灾的桃农家勘察情况。

晚熟西瓜 收成打折

大雨如注，让“西瓜大王”蒋建康这位老牌瓜农，也开始望“海”兴叹。昨天清晨四点半，电话里得到看护工人的“预警”，心急火燎的老蒋就带领着家人、瓜农们在自营农场内清理沟渠，想尽一切办法助力已经漫出地平的大水泄洪。

比起往年来说雨水明显多多了的黄梅天，让自己种植的100多亩晚熟品种西瓜的收成，打了个问号。昨天上午，老蒋拨打了农业保险电话，

尽管能获得适当灾害补偿，但和瓜地销售和种苗成本损失相比，多少显得“杯水车薪”。

将熟未熟的这批西瓜是受灾最严重的，从5号晚上到6号早上的这段时间，瓜地出现一定时间的大水漫灌，“久泡水中的西瓜正处于聚糖期，加上此前光照缺乏，甜度上来说应该是不太好吃的，而且这么一泡，不少西瓜会烂根。”“不容乐观”的预期让“瓜老大”不太开

心，今年的本地晚熟瓜果收获或许会出现不景气。

雨水倒灌是西瓜地被泡的直接原因，记者随后联系了农博园园区管理方。据介绍，这次局部出现水淹是因为外围泄洪区河水水位太高，园区内部的沟渠在短时间的暴雨时段内出水太急形成水量峰值，经过各方努力，两个半小时后，瓜地等部分的受淹险情已经全部排除。

菜果泡水 影响口感

“个别大棚出现内涝，雨停后，排水渠迅速排水消化了大部分棚内积水，水淹情况好转。”位于厚桥的悠乐园有机农场内，老板朱云一大早就忙着查看暴雨后大棚的受淹情况。这个有机农场出品的蔬菜以原生态闻名，但欠缺光照的天时难题，还是让棚内不少蔬菜尤其是叶菜长势出现减

产和一定程度的品质下降。“且收且珍惜”，是农场订单客户们的互相安慰。

“看着刚刚成熟的果实被接踵而至的大雨打落，心塞但无可奈何。尽管基地没有受淹，但果实的甜度和产量显然受到了重创。”位于锡山国家现代农业产业园的智慧恬园负责人何俊明尽管

坐拥最先进的物联网农业科技设施，但对于农业靠天吃饭的本质，在这个漫长的黄梅雨季，有了更深刻的解读。晚熟的这批进口品种蓝莓，本来因为露天栽种可以获得更多光照，但挂果期遇到的过多雨水，“稀释”了一定程度的清甜口感。

(晚报记者 陶洁 黄振/文、摄)

黄公涧游大水 万浪桥打卡

景区提醒：雨天路滑，注意安全

本报讯 当大伙在抱怨堵车、大水难行时，有些市民却别有一番享受，纷纷去景区“游大水”、“打卡”。

“锡惠公园黄公涧水量大涨，听说很多人在。”上午10点，记者刚到达惠山古镇景区门口，就见三三两两结伴而行的游客，往黄公涧方向走去。67岁的徐阿姨带着7个“闺蜜”一起来此，拍摄抖音给自己增粉，“我们老姐妹每周来景区3次，拍花拍草拍湖，黄公涧大水那么好的素材，不能浪费”。张章带着父母和儿子来游玩，他表示自己已有10年没有看过那么大的水流了。来到黄公涧中段位置，游客人数明显增多，登山口拉有警戒线，但依然挡不住游客的热情。景区保安表示，看到那么

多游客，紧张得一刻不敢懈怠，时不时举起扩音喇叭提醒“雨天路滑，注意安全”。

无锡一些景区多处地方都有积水。如鼋头渚的万浪桥，记者上午9点30分到达时，80%桥身被湖水淹没了，景区工作人员在岸边拉起了警戒线。吴女士在朋友圈晒出蠡园千步长廊东端的“晴红烟绿”水榭远景，可见与水榭相连涵洞平桥已与水面平齐，她配文称“海天连一线，就算大水无锡还是很美”。九龙湾花彩小镇，位于湖边的水上项目，几乎都被淹没，目前半闭园休整中。灵山拈花湾、蠡园、梅园等景区，都及时用水泵抽水，用警示牌给予提醒，游客依然可以正常入园游玩。

(璩璐/文 陈大春/摄)



应急

东林书院等 文保景点暂停开放

本报讯 昨天一早，无锡就开启了“乘风破浪”模式。这么大的雨，文物保护单位安全与否？记者走访市中心文保景点发现，多处临时闭馆，启动防汛应急预案。

“主要是大门口和石碑坊洋池区域积水严重。”上午10点，东林书院大门外，积水漫过了脚踝。东林书院管理中心主任荣骏炎介绍，书院有内涝应急处预案，暴雨来临前一日，他们就提前降低了弓河西苑池塘水位，牌坊区域向苏家弄排水。但因书院地势较低，解放路的积水会倒灌进书院。记者到访时，多台水泵正在同时排水。东林书院随后通过微信公众号发布了暂停开放告示，将在水退去后，对内部设施和电器线路进行全面检查。

钱锺书故居周边路段积水严重，故居大门上张贴了告示：“因大雨积水 展厅断电 暂停开放 敬请谅解”。秦邦宪故居地势较高，门口积水不多，安全起见同样采取了临时闭馆措施。据了解，市中心的东林书院、钱锺书故居、秦邦宪故居、顾毓琇纪念馆、无锡碑刻陈列馆、张闻天旧居、茂新面粉厂旧址等文保景点均在近年内进行了修缮，其中防水都是修缮重点。各管理方表示，其建筑目前没有发现渗漏问题，积水也在慢慢退去，他们将加强建筑周围的排水，加强通风，做好防霉。

(张月)

强降雨期间 工地暂停户外作业

本报讯 日前，无锡市住建局发布了《关于加强汛期建筑施工安全生产相关工作的紧急通知》，目前各工地防汛措施已经到位，加强排水、安全等管理。

从市住建局质安站了解到，从前日起，他们对各工地进行了防汛巡查。目前市管项目有3个工地涉及到深基坑，主要是防止基坑积水，造成次生地质灾害。据悉，宜马公路项目正在修建围堰，还未到开挖隧道阶段，工地已经修建了排水沟，主要都是面上积水，只要雨停了，水会迅速排走。针对道桥建设项目，主要预防因排水不畅影响到周边道路通行。各参建单位、各在建工程项目部都已开展汛期建筑施工现场隐患排查，保障汛期安全生产。其中要求加强深基坑、高边坡、脚手架、模板支撑体系、起重机械等设备危险性较大分部分项工程的实时监控，特别要加强对各类基础、深基坑、高边坡检查，加强汛期深基坑的动态实时监测，对于被雨水浸泡的上述设施基础，必须进行加固处理并解决好排水问题后方可使用。目前强降雨期间，所有工地户外作业暂停。记者了解到，住建部门与市防汛部门、气象部门等对接，会在微信平台上及时发布汛情，各区县住建部门将其下发到各个项目，各参建单位、各在建工程项目部建立专项应急队伍，落实好救援物资、救援人员、抢险机械、应急通讯等应急保障。

(巫晓凌)